

林鄭：控疫打針是通關兩大條件



林鄭月娥昨日表示，香港與內地恢復通關要先做好疫情控制及接種疫苗。

【香港商報訊】記者馮仁榮報導：隨著本地疫情緩和，社會各界普遍關注香港與內地何時恢復正常通關。行政長官林鄭月娥昨早出席行政會議前向傳媒強調，特區政府正不斷與內地探討和磋商，相信疫情控制、疫苗接種是香港與內地恢復通關的兩大條件。她表示，政府日前調整「回港易」計劃安排，並非基於外界壓力或某些人士的言論，而是察覺到以省為基礎劃分中、高風險地區，牽涉範圍甚廣，影響人數眾多，不合比例。

政府不會以現金鼓勵接種

對於有意見指政府應以經濟誘因鼓勵市民接種、提升疫苗接種率，林鄭月娥稱，政府不適合以現金或實物鼓勵市民接種。她認為，這些誘因由私營機構或僱主提出較佳，企業和商場業主可考慮刺激消費同時鼓勵市民接種的方法，而特區政府會考慮讓公務員在接種疫苗後享有假期，具體安排會再作交代。她重申接種疫苗除了護己護人，也可令社區盡快恢復正常。

至於由香港前往內地可免除隔離檢疫安排，林鄭坦言，現在正在不斷探討和磋商，內地當局並無訂下很明確的基準，但通關離不開兩項條件，即本地疫情要控制得非常好、希望達致清零，以及接種疫苗，這兩方面均為政府未來工作重點。她指，內地控疫精準而徹底，身處內地的香港居民因而可透過「回港易」計劃回港免檢疫，下一階段將讓非香港居民透過「來港易」計劃從內地來港。

「回港易」改動為政府內部調整

政府上月底順應社會訴求，擴大「回港易」計劃至內地所有省市，香港居民經計劃從內地回港可豁免接受14天強制檢疫，但若從內地中、高風險地區回港則不能豁免。林鄭表示，這項安排是要保護香港，嚴防輸入個案。由4月底至今，遼寧省和安徽省均被列入中、高風險地區名單，但由於身處兩省的港人很少，甚至根本沒有港人從這兩個

省份回港，社會上並未有人察覺暫停港人按「回港易」計劃從某些省份回港是否適當，政府內部也沒有聚焦討論過此事。

直至上周六，廣東省一小區出現新冠肺炎確診個案，被列入中、高風險地區，由於身處廣東省的港人眾多，問題便顯露出來。林鄭指，即使從公共衛生風險進行評估，也不應採取如此廣泛的基礎對「回港易」計劃作出改動；出於政府內部自我調整機制，政府當晚已更改安排。為令大眾對中、高風險地區的定義更清晰，政制及內地事務局已發出新聞公報，宣布採用國家衛生健康委員會就內地各地疫情風險等級公布的名單，把內地屬中風險或高風險地區的名單上載至「回港易」計劃專題網站。

香港未見資金外流情況

此外，香港美國商會近期公布一項調查，指該會有約四成受訪成員表示有意離開香港。林鄭回應稱，相關調查主要作參考用，去年有超過9000家國際和內地企業在香港設立營運機構，香港不見資金外流情況，銀行體系穩定。

她續稱，早前會見本港及外國商會時，他們對香港國安法等議題的關注只是其次，反而對如何進入大灣區發展、「十四五」規劃更感興趣。她又提到，上周的巴塞爾藝術展香港展會獲西方傳媒報道，而且有大量買賣成交，顯示本港除金融商業外，亦是中外文化交流的重要地方。

中國政府特許在內地發行之報刊

香港商報

一九五二年創刊

2021年5月27日

香港商報 國信早報

聯合印刷發行 印度尼西亞版



疫苗計劃擴至非港居民

合資格難民7月起亦可接種

同心抗疫

【香港商報訊】記者周偉立報導：特區政府昨日公布，基於公共衛生考慮，新冠疫苗接種計劃將覆蓋持「往來港澳通行證」（慣稱「雙程證」）並將會在香港逗留一段時間的內地居民；政府亦準備為在香港的免遣返聲請人及獲聯合國難民事務高級專員署確認為難民的人接種疫苗。政府發言人指，現時約有4萬多名持有雙程證的內地居民獲准以訪客身份逗留在香港，從保障公共衛生角度而言，為他們接種疫苗，除了保護他們免受感染，亦有助防止病毒在社區傳播，從而提升香港的整體抗疫能力。

周五起可於郵局預約

政府發言人表示，自疫苗接種計劃開展以來，政府不時收到在港的非香港居民接種疫苗的查詢和要求。而現時約有4萬多名持有雙程證的內地居民獲准以訪客身份逗留在香港，他們當中絕大部分是持「探親」簽注赴港探親；由於疫情和兩地所實施的檢疫措施，他們可能由於特殊原因或因難而需要繼續逗留在香港。發言人又指，這些雙程證持有人會在社區逗留一段時間，從保障公共衛生角度而言，為他們接種疫苗，除了保護他們免受感染，亦有助防止病毒在社區傳播，從而提升香港的整體抗疫能力。

凡持有雙程證獲准以訪客身份逗留香港，並且無需延期也可以在逗留期限屆滿前完成接種兩劑疫苗的訪客，可以由5月28日開始在辦公時間內帶同雙程證及由香港入境事務處簽發的入境標籤或延期逗留標籤，前往任何一間郵政局（流動郵政局除外）由職員協助預約，以期在逗留期限內於29間社區疫苗接種中心完成接種兩劑疫苗。

此外，政府亦準備為在香港約13000名免遣返聲請人及獲聯合國難民事務高級專員署確認為難民的人士接種疫苗，政府現正透過香港國際社會服務社，向有關人士進行問卷調查，了解他們對接種疫苗的意向；計劃於7月開始安排4至6間指定疫苗接種中心，為有關人士接種疫苗，並提供翻譯服務。至於因疫情而繼續在港逗留的其他訪客，政府亦會適時公布接種安排。

籲更多誘因提升接種率

對於政府推出新措施，各方均表示支持。行政會議成員林正財認為有關安排合理，因這些人士亦在本港逗留，同樣有感染病毒和傳染風險，亦要為香港社會承擔防疫責任。他指，政府已訂購足夠疫苗，衡量接種中心容量後，可以開放予更多非本地居民接種，不擔心會影響本地居民打針；即使政府日後降低接種年齡門檻，香港的疫苗數量亦都足夠，政府亦可增購疫苗，相信問題不大，呼籲市民繼續踴躍接種。

民建聯立法會議員陳恒鑄歡迎政府擴大接種疫苗計劃，並指政府應提供更多接種誘因。他認為相關人士



特區政府昨日公布，疫苗接種計劃將覆蓋持有雙程證人士和合資格難民。

亦有機會受到感染，在社會上亦有社交活動，故讓他們接種疫苗是出於公眾利益的責任，亦可以令本港在防疫上「行出一步」。他續指，目前接種計劃成效不理想，希望政府採取更多措施，包括提供免費醫療諮詢，讓市民查詢他們是否適合打針，亦可在更多偏遠地區設置流動注射站。他認為，政府亦應提供更多接種誘因，以吸引市民打針。

社區組織協會副主任施麗珊指出，將疫苗接種計劃覆蓋至持雙程證人士是好事，因不少雙程證人士都需要內地香港兩邊走，期望接種疫苗後，日後通關能更便利往來，相信較多雙程證人士願意接種疫苗。她認為，現時網上接種預約系統只支援香港身份證和電話，當局應作適當調整，便利雙程證人士登記。

港府：過剩疫苗將延遲付運或捐出

【香港商報訊】記者何加祺報導：本港昨日新增2宗確診，均為本地源頭不明個案，患者是前日公布的43歲巴基斯坦籍男子及一名37歲菲律賓籍女子，至今累計確診11835宗。特區政府昨晚表示，本港過剩新冠疫苗將延遲付運或捐給其他更需疫苗的地方。

新增2宗本地無源頭個案

43歲巴基斯坦籍男子於今年3月16日由巴基斯坦返港，他於將軍澳藍田隧道地盤工作，於5月9日檢測結果為陰性，其後於5月23日到荃灣蕙荃體育館社區檢測中心進行定期檢測。

37歲菲律賓籍女子為家庭傭工，她於5月22日到

該期間向住客或使用者提供服務的人士，須於5月28日至6月10日進行檢測，已完成接種疫苗的人士除外。

市民勿再觀望應盡早接種

對於有媒體指香港因疫苗接種率不足而將棄置數以百萬劑的新冠疫苗，政府發言人昨晚回應指，政府會根據疫苗接種及預約趨勢，估算可能過剩的疫苗劑量，並與藥廠商討如何處理預計未能於本年內今輪接種計劃，或疫苗使用限期前接種的疫苗，包括延遲付運、不予付運部分批次疫苗，或通過世界衛生組織疫苗全球獲取機制等渠道捐予其他更需要疫苗的地方。

發言人表示，目前本港已採購並認可作緊急使用合共1500萬劑科興及復星疫苗，足夠全港市民接種。截至5月24日，政府已為市民接種超過217萬劑疫苗（科興和復星疫苗分別約94萬劑和123萬劑）。當中，超過126萬名市民接種第一劑疫苗，佔全港16歲或以上人口的19.3%。截至同日，已運抵香港的科興及復星疫苗各約200萬劑，當中尚未使用的科興疫苗約105萬劑，復星疫苗則約84萬劑。後者須在超低溫環境下儲存，按生產日期訂明的使用期限亦相對短（抵港後大約3至4個月）。目前，復星庫存疫苗使用期限將會於今年8月中屆滿，若接種量不足以抵銷庫存，將會浪費珍貴的疫苗。

發言人補充，接種疫苗是防控疫情最有效和最徹底的措施，亦是克服疫情、恢復正常生活、盡早與各地通關的關鍵；呼籲市民不要再持觀望態度，趁疫苗充足及疫苗接種中心有足夠容量時盡早接種疫苗。

時評

全球各地都在想方設法谷針，香港亦不例外。谷針方法可以很多，其中以經濟誘因鼓勵接種，譬如現金和實物之類，特首林鄭月娥昨表示這由私營機構或僱主提出較佳，政府出手則可能有反效果；她並指當局誘因在於政策方面，包括提供充足疫苗及方便接種等，預告下階段考慮讓公務員接種後享有假期，及要求一些職業定期檢測，接種疫苗後則可豁免透過疫苗實現群體免疫，是人類走出疫困必由之路；引入誘因提高接種率，所謂谷針是箇中應有之義。以美國為例，由當局派發現金、舉行百萬美元大抽獎，到送啤酒、送薯條、送賽車門票等，谷針招數堪稱花樣百出。可惜，香港社會卻有種阻力，訴諸經濟誘因更存在道德風險，

各行各業應多諗計谷針

這大大窒礙了本地接種進度。林鄭直言由政府推出或得不償失，某程度是個既無奈又準確的判斷。

辦法總比困難多，谷針既關係經濟社會運作能否早日復常，各行各業又豈不應該出一分力，共同提高香港疫苗接種率？的確，種種抗疫措施得以放寬，繼而可跟內地及其他地方恢復通關，社會各界豈不樂見其成？抗疫斷非僅僅政府之事，而是全香港的眾人之事，護己護人、為人為己，大家都應諗計谷針。愈多人打針，經濟社會愈能受惠，形成良性循環令整個社會得益。如果所有界別都主動積極谷針，疫苗接種工作必然事半功倍。參考世界各地的做法，商界既可自設誘因，向已打針的顧客提供優惠，其他界別亦可為已接種者提供更大自由及便利，如效法公務員引入打針假期等，而多間大學亦已制訂先打針、後返學的做法。

縱然政府不宜派錢谷針，不代表當局再無角色。林鄭月娥在首份施政報告強調，政府要做好「促成者」和「推廣者」功能，相關身份便完全適用於引導谷針。事實上，為了振興疫下消費，旅遊局便與零售餐飲業和旅遊業聯手推出「賞你遊香港」活動，日前剛推出第二輪，而商經局亦正跟郵輪營商商討「公海遊」，容許已接種疫苗的市民參與「海上Staycation」；凡此種種，正是「促成者」和「推廣者」的最佳體現。全港一齊諗計，並由政府牽頭或統籌，肯定勝過各行各業各自出招。趁下月父親節，以至兩個月後的暑假，發起一場谷針推廣大活動，強調已打針者可以安心聚餐、玩樂，以至得享各式優惠或更大自由，相信有助提振

香港的接種氛圍與意欲。除需求外，於「服務提供者」和「監管者」層面，政府一方面要繼續把關和做好現行兩種疫苗的接種工作，另一方面亦可研究從供應面入手，為市民爭取更多疫苗選擇，以回應坊間對疫苗安全性的疑慮。

香港目前的谷針誘因不少，已接種者可於食肆最多八人一枱，可到院舍探訪，由本地到回港的檢疫安排皆可縮短甚至豁免，而即將實施的政策，除上文提到的公務員打針假期等，接種疫苗還可免出遊返港要求——除非市民不再出外旅行，否則必先接種疫苗。展望未來，隨著谷針誘因愈增愈多，包括可引入的國際經驗愈多，只要措施有效落實、各界積極配合，必有利香港盡快走出疫情。

香港商報評論員 李哲